

# LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

En Alicante 150 pesetas al mes.  
 En los demás puntos, 5 id. trimestre.  
 - Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto 5 céntimos. — Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO Y DE INTERESSES MATERIALES

Organico oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181).

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

TODAS LAS RECLAMACIONES Y CORRESPONDENCIA AL PROPRIETARIO, DIRECTOR Y ADMINISTRADOR, D. RAFAEL SEVILLA.

## • RUIZ ZORRILLA!

### SEXTO ANIVERSARIO

**El inolvidable jefe de nuestro glorioso partido D. Manuel Ruiz Zorrilla,** falleció en Burgos el día 13 de Junio de 1895. Para conmemorar el sexto aniversario de tan sentida muerte y asistir á los funerales que han de celebrarse con este motivo en Burgos, salieron ayer para aquella capital castellana, donde descansan los restos del ilustre patrio, el Sr. Esquerdo y algunos representantes de la Junta Central de su partido.

La fraldad del tiempo transcurrido no apaga en el partido republicano español el inextinguible amor hacia aquel gran revolucionario, y eternamente vive en el corazón de sus correligionarios y su alma con el mismo cariño y con la misma admiración.

Dijimos y repetimos que su memoria será imponente, porque supo hacerla inmortal con sabias y patrióticas disposiciones como gobernante, con su honestez, su abnegación y su entusiasmo por la República desde la oposición, con su energía y valiente protesta contra la monarquía borbónica, desde el ostracismo, en el que permaneció veinte años, contrayendo la cruel dolencia que le llevó al sepulcro. Habiera muerto en el extranjero, lejos de la madre patria, y gracias á Esquerdo su grande amigo y su médico no fué así, teniendo el consuelo de morir en Burgos, su pueblo natal, rodeado de deudos y amigos queridos, envueltos sus restos mortales en la primera atmósfera que respiró y alumbrados por los primeros rayos que impresionaron sus pupilas.

E. R. Ruiz Zorrilla llegó á España acompañado del que luego fué su sucesor en la jefatura del partido, hospedándose en *La Pitita*, hermosa finca propiedad del sabio doctor Esquerdo, y allí, en aquel oasis en el desierto de su vida, halló alivio á su grava dolencia aquél gran carácter.

Descanse en paz! L. V. lo que no ofrece

La Unión Democática consagra estas cortas líneas de recuerdo, rogando á la distinguida familia del Sr. Ruiz Zorrilla y á la Junta directiva, nos tengan presentes en este dia en las solemnidades que celebren, y más que todo, en esas horas de amargo duelo que se dedican á la memoria de aquellos que fueron modelo de ciudadanos, dejándonos el alto ejemplo de sus virtudes.

*La Redacción.*

EXAMEN  
DE LOS PARTIDOS MONARQUICOS

Es triste cosa no poder decir la verdad sin que se desaten las furias contra nosotros. Y el caso es que la verdad debe decirse siempre. La dijimos cuando vivian los Ordóñez y Thous y no la hablamos de decir ahora? Acaso los caciquejos de hoy pueden compararse con aquellos caciques poderosos? Pues si no tienen punto de comparación, no sabemos a qué santo se quiera que callemos.

Hace años que tenemos dicho que la política finesta de la monarquía no servía más que para acrecer el cacique especie de señor feudal, soberbio y avasallador y la experiencia, lo que estamos viendo que ocurre nos da la razón. Por consiguiente, no es exacto que hasta ahora no haya habido partido anticaciquista. Lo ha sido y lo es el partido republicano; y aquí estamos nosotros para recordarlo. Pero el hacer este recuerdo, que nosotros creamos oportuno, no supone el que nos contrarie que haya quien se llame anticaciquista. El caciquismo en esta provincia

*Liberal*; unas querellas presentadas por don Celestino Pons Albi de Jávea, por injuria contra un periódico de aquella localidad; una carta del Sr. Mayor á nosotros publicada en la inserción y que habla de la situación del partido fusionista y en proceder en las últimas elecciones justificando la conducta seguida por sus amigos, unos cuantos sueltos de *El Liberal* en que predecia la guerra de exterminio contra los que votaron la candidatura de Torres Ordóñez y no son liberales como él, y que además no le reconocen como órgano del partido, y en suma, el caos, la locura ardiente, apasionada, acompañada de gravísimos males para el pueblo, juntándose con esto el tédio, porque todos son políticos defensores de un régimen caduco y desacreditado.

Vamos llegando al principio del fin, allí donde nosotros queremos que lleguen las cosas para que se convenza el que ya no lo considera que este estado de cosas es imposible. Los sucesos se precipitan: una solución radical pero estos borbotones esperan contra restarla, distractiendo la atención del pueblo. Ese pueblo en la región de la Marina y en el resto de España ha sido siempre el caballo blanco, el pagano de todo. Los conservadores lo han explotado y escarnecido; y los llamados liberales habían hecho acaso algo por él. No necesitamos ya políticos traidores, dice el pueblo y con libertad.

El prestigio del poder feudal trae consigo un culto de idolatría hacia aquellos que lo poseen; pese á sus resultados, que son siempre la mayor parte de una comarca, se encuentran en el duro trance de arrancarse ante

aquellos ricos y poderosos aristócratas para mejorar su suerte, y se acostumbran pacíficamente á prestar un verdadero homenaje de esclavos á la opulencia, y á querer el vago del servilismo que detestan; los hombres cursados en política no han dejado de conocer que es muy difícil regenerar á una nación donde la aristocracia feudal ha echado hondas raíces; en efecto, la región de la Marina, la de Orihuela, España enterá tiene que destruir completamente el caciquismo y sino no tiene salvación. Veal cacique, lléname como quiera, y convendrán todos, en que no parece sino que se ha propuesto hacer pompa de su protección, y poder, en hollar impunemente cuanto hasta aquí ha merecido el aprecio y estimación de los hombres. La selección se impone, ha dicho *El Liberal*. Conforme con él. Esta proposición nos sirve, y aunque el colega se refiere á los suyos nosotros la hacemos nuestra y queremos su ejecución en bien del pueblo al que pertenecemos. ¡Oh! cuánto diríamos nosotros con el latigo sevco de la palabra pidiéndoles arrojar de la sociedad, todo ese vergonzoso ganado de políticos volátiles y sin conciencia, de agiotistas y especuladores; toda esa turba de aduñadores del Diós Exito que de la sociedad han hecho un mercado! Quisieran todo esto de aquél diríamos á los que ostentan con orgullo su influencia y su oro. El trabajo, la industria, la política serían mejor dirigidos y más eficazmente estimulados, porque todas las relaciones de la sociedad llevarían la sanción de la justicia, de la conciencia y de la honestidad. Cómo se han de usar la sinceridad y rectitud tan lindas, con la política que conserva á los pueblos engañándoles y negándoles el derecho á la vida?

Y que esto está mal, y que los políticos de la situación están gastados, no lo decimos nosotros solamente. Pondremos fin á este artículo, con un recorte del periódico ministerial *El Liberal* en el que retrata á sus correligionarios del distrito de Villajoyosa, y luego la opinión pública que juzgue.

Mucho les escucha á los pseudo-liberales de Villajoyosa que *El Liberal* les haya desenmascarado, pues por lo visto cabalgaban muy á guato en el machito sirviendo fielmente á los conservadores y queriendo en general á todos pasando por verdaderos liberales.

Però como nosotros no podíamos ni debíamos tolerar esta indigna fara, de aquí que insistimos uno y otro dia manifestando públicamente que no son liberales esas personas de ciabato que en sus fiestas, estrictamente al servicio del fisco, sin que dichas fácas causen perjuicio al mismo en sus intereses, puesto que los que comparecemos pagamos la correspondiente patente por destilación de alcohol de vino y ornjo, mientras que, por el contrario, se nos obliga á la práctica de unos servicios, los cuales, además de distraernos del fin principal de la industria que ejercemos, nos pro-

Puntos de suscripción.

En la redacción y admón. Alfonso e. Sabio 26 ent. — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.





